



3月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北雄安新区考察，并主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会。这是23日上午，习近平在北京四中雄安校区考察时，走进教室同师生亲切交谈。
新华社记者 谢环驰 摄

“十五五”开局之年 总书记指引雄安新区高质量建设和发展

第一观察

□ 新华社记者 魏玉坤 严赋憬 苏凯洋

设立河北雄安新区，是千年大计、国家大事。

3月23日，习近平总书记在北京四中雄安校区考察，主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会，强调牢牢把握雄安新区功能定位，努力建设新时代创新高地和推动高质量发展样板。

2023年5月10日，习近平总书记在雄安新区考察，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。不到3年时间里，聚焦雄安新区建设和发展，总书记主持召开两场座谈会，凸显党中央对这座“未来之城”的高度重视。

细心分析，两场座谈会，高质量建设和发展雄安新区这条主线贯穿始终。

作为北京非首都功能疏解集中承载地，雄安新区是推动京津冀协同发展的关键区域。新区设立之初，习近平总书记就强调，“雄安新区不同于一般意义上的新区，其定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地”。

雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，北京非首都功能疏解集中承载地加快形成，保障好疏解单位干部职工工作生活至关重要。

这次考察中，习近平总书记来到中国华能集团有限公司，同雄安新区入驻和在建疏解单位干部职工代表亲切交流，肯定大家为新区建设发展付出的努力，希望他们扎根新区沃土，积极奉献聪明才智。

在当天召开的座谈会上，习近平总书记就牢牢把握雄安新区功能定位提出新的要求，强调“更加有力有序推进北京非首都功能疏解和承接”。“更加有

力有序”，凸显疏解北京非首都功能的重要性和紧迫性。

“要积极稳妥分批推进央企、高校、医院疏解项目建设”“要强化对疏解项目、人员的政策保障和服务”……一系列重要要求，既着眼于推进北京非首都功能疏解和承接，也注重做好疏解单位干部职工工作生活保障。

“十五五”规划纲要明确，高标准高质量推进雄安新区建设现代化城市，完善管理体制。向着现代化城市的目标迈进，雄安新区在做好建设的同时，更要抓好治理，打破“重建设、轻治理”的传统思维和习惯做法。

此次考察中，习近平总书记以系统观念进一步提出更高要求：“持续提升雄安新区综合承载能力，必须系统谋划，一体抓好高质量建设和高效能治理。”

雄安新区建设绝非一日之功，需要明确阶段性重点任务，同时保证质量和标准不降低。习近平总书记指出：要科

学把握节奏和时序，集中力量推进启动区、起步区等建设，努力创造“雄安质量”。

在高效能治理方面，习近平总书记从党建引领新区治理、完善公共服务体系、着力保障和改善民生等多个方面作出新的指引。

当前，随着雄安新区建设扎实推进，更多“雄安人”扎根于此，要以城市居民需求为导向，创新治理理念、模式、手段，不断提升城市治理智慧化精细化水平。

改革创新，是这座新城与生俱来的基因。

如今，在雄安新区，一批批创新平台载体落地生根、开花结果。让创新的“种子”更好在雄安这片沃土“生根发芽”，需要加快破除体制机制障碍，促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。

“要以改革创新为动力，推动科技

创新与产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，培育符合新区实际的现代化产业体系。”此次考察中，习近平总书记进一步明确了雄安新区改革创新的重点。

“要高水平建设雄安中关村科技园，推动更多科创成果转化落地”“推动新兴产业和未来产业集群式发展”“着力打造市场化法治化国际化营商环境”……习近平总书记对雄安新区的谋划部署，蕴含着适应形势变化、构筑发展新优势的战略考量。

千年大计只争朝夕，国家大事必作于细。

习近平总书记叮嘱：“雄安新区广大干部要勇于担当，扑下身子抓落实，努力向党和人民交出合格答卷。”

保持战略定力和历史耐心，一茬接着一茬干，确保一张蓝图干到底，中国式现代化将在雄安新区铺展实景画卷。
新华社北京3月23日电

习近平总书记九年四处雄安

□ 新华社记者 严赋憬 齐雷杰

3月23日上午，习近平总书记来到河北雄安新区，察看启动区建设进展，考察中国华能集团有限公司、北京四中雄安校区，了解雄安新区建设发展情况，亲切慰问入驻和在建疏解单位干部职工代表。

这是2017年以来，总书记第4次来到雄安新区。

抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”

2017年2月23日，习近平总书记驱车100多公里，专程到河北省安新县实地考察规划新区核心区概貌。在大王镇小王营村，总书记走进一片开阔地，极目远眺。这里就是规划中的雄安新区起步区的核心地块。

在当天召开的河北雄安新区规划建设座谈会上，习近平总书记给出了新区的定位——“疏解北京非首都功

能、推进京津冀协同发展的历史性工程”。

一个多月后的4月1日，设立河北雄安新区的消息传遍神州大地。

长期以来，人口过载的北京饱受“大城市病”困扰。2014年2月，习近平总书记在北京主持召开座谈会。京津冀协同发展，上升到国家战略层面。总书记提出“动一动外科手术，疏解北京非首都功能”定调京津冀发展的大思路。

向外疏解，承载地选在哪？太近达不到疏解目的，太远难以更好地承接和转移非首都功能。几经调研、多番比选，雄安新区应运而生。习近平总书记明确：“要和北京非首都功能转移相衔接，必须牢记这个初心。”

“疏解是双向发力”“确保疏解单位和人员享受到实实在在的好处”“增强非首都功能向外疏解的内生动力”……每次来到雄安新区，习近平总书记都反复叮嘱，确保扎实推动疏解北京非首都

功能各项任务落实。

坚持把每一寸土地都规划得清清楚楚

2019年1月16日，习近平总书记第二次来到雄安新区，考察第一站选择规划展示中心，在这里仔细听取新区总体规划、政策体系及建设情况介绍。

头两年，雄安新区“几乎没有动一砖一瓦”。这次考察时，雄安的“1+N”规划体系和“1+N”政策体系基本建立。一时的“慢”是为了更好的“快”。习近平总书记强调：“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设，不要留历史遗憾。”

要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设；要把设计成果充分吸收体现到控制性详细规划中；不要搞急就章，不要搞一时的形象工程……一系列指引让宏伟蓝图有了科学严谨的施工图。

在新征程上探索现代化城市建设新篇章

时间来到2023年5月10日，习近平总书记第三次来到雄安新区，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。

习近平总书记明确雄安新区“已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举”。

这是党的二十大后，习近平总书记首次到雄安考察，一路上处处透露着“高标准高质量”的要求。

在雄安站，指出“让各方来客一到雄安，就能感受到雄安新区扑面而来的现代化新气象”；在南文营社区，要求“同步推进城市治理现代化，从一开始就下好‘绣花’功夫”；在雄安城际站及国贸中心项目建设现场，强调“着力打造没有‘城市病’的未来之城”……

习近平总书记殷殷嘱托，指引标杆之城以高质量发展不断拓展中国式现代化的城市发展路径。

时间进入“十五五”时期。

在基本实现社会主义现代化夯实现实基础、全面发展的关键时期，在“高标准高质量推进雄安新区建设现代化城市”写入“十五五”规划纲要的新起点上，习近平总书记此次雄安之行，既是鞭策、也是鼓励，更饱含对雄安在新阶段早日建成高水平现代化城市、探索中国城市治理新范式的深切期望。

对京津冀协同发展，习近平总书记念兹在兹：“今后我会时不时地走过来走一走，看看你们阶段性工作的情况。”这份牵挂里，蕴含着重于泰山的政治责任与久久为功的历史耐心。

建设雄安新区既不能心浮气躁，也不能等靠要。保持“千年大计”的定力，激发“只争朝夕”的干劲，“未来之城”的美好蓝图正一步步变为生动实景。
新华社北京3月23日电